



## 孝道杂谈

■ 秦志森

我上世纪七十年代下乡搞政治运动时的“三同户”，告诉我一件事。他村的阿吉公 80 多岁了，不久前被他的小儿子打得遍体鳞伤，说是因没钱理发就抓了小儿子的母鸡去卖，便遭毒打。小儿子硬说是阿吉公偷了他的鸡。

阿吉公有五个儿子，按理说多子多福，怎么会成这样了？“三同户”说，阿吉公五个儿子都不愿意养他，只得自己独自一人过日子。平时买盐、理发什么的，则是靠捡矿泉水瓶卖点钱应付。一年到头没给他一分钱，想上街喝杯茶、吃碗粉条都难，抓只鸡去卖点钱，实是出于无奈。他年纪大了，生活自理能力越来越差，衣服穿得发臭了没人帮助洗。

有一天，在老爸茶座上一茶友说，他回老家遇到村中一位婶婆时向她打招呼问安，称赞她耳聪目明，硬朗，可活百岁。她却愤懑地说：“求不得耳朵聋了好，清静，任别人怎么骂都不知道。别想活百岁，现在是求不得断气了！”

后来得知，她儿媳经常凌辱她、咒骂她，难怪她如此沮丧、厌世。

大家听了都唏嘘不已。

又有一天，我们几个茶友经过某单位的大院，树荫下有一位老妇在唱着歌谣给几个小孩子学：“吃鸡肠，厌鸡屎，讨老婆，厌父母。”

我们觉得好笑，但认为其中必有隐情。我们中的一位好事者后来了解得知，老妇丈夫早逝，她含辛茹苦独自一人将儿子拉扯大，上大学，当了干部。儿媳也是干部，是出名的“河东狮吼”性情，丈夫事事要听她的。从媳妇坐月子到孙子上幼儿园，都是老妇照顾。但儿媳嫌她不卫生，给她设了许多约束：不准做什么，不要做什么。老人喜欢看琼剧也不给开电视，说是浪费电。平时稍有不如意的事，媳妇总是大声大气地呵斥她，唠叨她。儿子也没有表态，甚至有时还帮着媳妇说话。

知其隐情后，我们几个都很感慨：夫妻都是政府官员，连自己的父母都不孝敬，不热爱，又何以热爱人民，热爱国家，为人民服务呢？！

近几年来，有些地方发生子女虐待、欺凌、殴打，甚至遗弃年迈父母的事件也常见于屏幕和报端。

2012年12月23日，《南国都市报》报道，海南医学院杨副教授拒赡养七旬老母被停职。

2012年12月28日，深圳电视台报道，江苏南通市7兄弟姐妹，拒赡养8旬老人被推上法庭。

……

为什么这样的案例屡见叠出呢？据社会学家分析，究其原因与我们长期忽视我国传统文化中的“孝”道教育有关。

小鸭子游啊游，游上了岸。



妈，我再给您讲讲小鸭子的故事。



孔子曰：“夫孝，德之本，教之所由生。”、“罪莫大于不孝”。

长期以来，在我国的教育和舆论宣传中，尽管对思想教育很重视，但大都讳言子女要孝敬父母。文化大革命中甚至将孝敬父母与封建思想挂上钩，一讲孝敬父母就是封建思想，要批斗。把“孝子贤孙”也当作贬义词来批判。

什么是“孝”？宋朝朱熹说：“孝乃‘善事父母’之谓。”

专家学者认为：孝是人之天性，与母爱是母的天性，爱美是人的天性一样，子女对生我养我的父母也存在着这种天性。它是人类繁衍生存的必要，是与生俱来的。人们常说：“乌鸦有反哺之情，羊有跪乳之义”，这就是动物天性的一种表现。

在1919年的五四新文化运动中，控诉和批判封建家长制时，对封建性的“孝”和人类本性的孝没有作出必要的区分，从而将孝一概否定，并将我国落后的原因归咎于儒家的传统文化。

纵观我们周边的国家，日本、韩国、新加坡等，他们至今恪守儒家的孝道文化，这种传统美德伴随着他们走过了现代化的进程。直到今天，这种文化依然在延续，其作用不可低估。

韩剧在我国热播，受欢迎程度已超过了本土优秀作品。它如此魅力独具，是因为它对儒

家传统伦理道德的表现，对于孝文化的继承和宣扬，这是其能为我国民众接受并喜爱的重要原因。

《加油！金顺》中，我们看到婆婆给媳妇一点关爱，媳妇便感

激涕零，“妈妈，妈妈”地不断呼唤，传递着那种离我们远去的东方的婆媳关系。

韩剧中，小辈对长辈的彬彬有礼，早出晚归都要向长辈打招呼致意，尊重老人的意见和观点等，无一不是对儒家孝文化的表达。这不仅钩起了我们对传统伦理道德的追忆，更引起我们对于传统文化的审视。

专家指出，改革开放以来，对于孝的教育仍然受到忽视，部分人的不孝行为竟然更加严重。究其原因，一是许多人片面地理解和仿效西方的文化和生活方式，不尊重我们的国情；二是父母对独生子女的溺爱，造成部分子女自私自利和以我为中心；三是有关方面对青少年孝的教育仍然不够理直气壮。于是在家长制得到克服的同时，又走向了反面，不尊重父母的正确教育，不肯对年迈父母尽孝心的现象愈演愈烈。

这些悲剧当然目前不是我们社会的主流。儒家的孝道文化伴随我们这个民族走过了几千年，影响深远，积淀深厚。存在于人们心底里的孝道，依然未泯灭。据记载，身任国务院副总理兼外交部长的陈毅元帅，曾亲自替久病在床的老母亲洗尿裤，成为世人的楷模。我们学校精心服侍年迈父母的就有许多人。一位老师，养父母年迈多病，他视为亲生父母，报答养育之恩，照顾得无微不至，养老送终，在社会上影响很大，人们对他的评价很高。人们常说：久病床前无孝子。有一位老师给90多岁的老父端屎端尿十多年，毫无怨言。海南医学院拒赡养七旬老母的杨副教授，也在社会上引起了一片谴责声。这些都是我们社会的主流。

无庸讳言，在虐待、欺凌、殴打父母的这些悲剧中，多数被虐待、被欺凌、被殴打者，都是他们年青当父母时就给自己种下了苦果，或许他们没有对自己的孩子施以孝道教育，或许他们在孝敬自己的父母方面道德缺失，没给孩子做出好榜样，致使孩子耳

濡目染，仿效学样，长大后未能孝敬他们，是自作孽。

今天我们要积极参与培育和践行社会主义核心价值观，参与和支持学校对子女的道德教育。尤其重要的是，在家里要从我们自己做起，孝敬父母，尊敬老人，尊敬长辈，以我们的模范行为去影响我们的子女，为子女做出好榜样。子女具备了孝敬父母传统美德的思想和行为，最终受益得益的是我们自己。大家都看到中央电视台的公益广告，母亲端水给奶奶洗脚，孩子看见了就学，也端水给母亲洗脚，这就是榜样的力量。孝敬父母的美德，就是这样潜移默化，点点滴滴地积淀起来，孝心、传统美德就这样世代传承。另外要教育孩子树立知恩、感恩、报恩思想，要子女感知父母的养育之恩。对别人，对社会，对国家要“滴水之恩，当以涌泉相报。”

当然，我们对子女进行孝道教育要与时俱进，对孝道要去其糟粕，取其精华。反对“愚孝”，再不能鼓吹“三纲五常”、“三从四德”、“父叫子亡，子不得不亡”的那一套。

最后，我想以一首《孝敬父母歌》与大家共勉。

### 孝敬父母歌

父母恩情似海深，  
人生莫忘父母恩。  
生儿育女循环理，  
世代相传自古今。  
感恩父母须孝敬，  
不孝之人罪逆天。  
养育之恩不能忘，  
鸟兽尚知哺育情。  
父母本是亲骨肉，  
爹娘不敬敬何人。  
养育之恩不图报，  
望子成龙白费心。  
若是不把父母敬，  
你的子孙学样行。  
体贴父母行孝道，  
孝子万代扬美名。



■ 湘澍

一份虔诚的呼唤，  
向往着幸福的彼岸，  
沿着成长的道路，  
一眼望去，  
我们似乎忘了一种辛酸，  
它叫母爱。

一份孕育的心酸，  
通往心灵深处，  
伴着欢声敞开心襟，  
嫣然一笑，  
我们似乎忘了一种忙碌

它叫母情。

一份劳累后的微笑，  
滋润着稚嫩的童心，  
蜕变成雄鹰翱翔，  
瞬间展翅，  
我们似乎忘了一种期盼，  
它叫母亲。

一份笑靥的仪容，  
揣着起初的梦想，  
历尽艰辛勇往追求，

刹时转变，  
我们似乎忘了一种遗忘，  
它叫亲爱。

一份容颜的苍老，  
牵挂着岁月的辞去，  
它依旧如此，  
等待着心花的怒放，  
我们似乎忘了一种归宿，  
它叫亲情。

定安县诗词楹联学会执编